MEMORIA

PRIMER ENCUENTRO CIENTIFICO

“Avances y Realidad de la Investigación Científica en la Región Loreto”

                                                                  Iquitos30-01-2004

    Conferencias:        Hotel “EUROPA”  

Actividades.  Hora : de 8am a 12m y De 2pm a 6pm

Break: de 12 a 2pm

El INSTITUTO DE MEDICINA TRADICIONAL de ESSALUD, es un centro que se concibió para desarrollar proyectos de investigación que permitan validar el conocimiento tradicional con énfasis en plantas medicinales, y teniendo a la fecha 11 años de fructífera labor ha considerado oportuno organizar el 1er Encuentro Científico, evento que ha permitido dar a conocer a la comunidad científica y publico en general el diagnóstico actual de la investigación multidisciplinaria  pre-clínica y clínica en la región, en función de los objetivos planteados, determinándose los avances, limitaciones y perspectivas.

La motivación para la organización del evento surge de la necesidad permanente que tienen los pueblos de alcanzar su bienestar, lo que conduce a plantear propuestas científicas y tecnológicas con objetivos específicos relacionados fundamentalmente con la salud y la alimentación, siendo  imprescindible el desarrollo cultural como una herramienta para alcanzar un desarrollo integral.

El ENCUENTRO CIENTIFICO se desarrollo del 22 al 24 de Enero del 2004, en el Auditorio del Hotel Europa, Laboratorio de Farmacología y Toxicología Experimental del IMET y Laboratorio de Biología Molecular del IIAP. 

Se programó exposiciones teóricas y practicas, esta última fue referida a la Biología molecular, Electroforesis, Farmacología y Toxicología experimental, dando a conocer el panorama general en que se suelen desarrollar los trabajos de investigación aplicando las metodologías y equipos para cada finalidad.

Las instituciones participantes fueron INSTITUTO DE MEDICINA TRADICIONAL (IMET), INSTITUTO DE VETERINARIA DE INVESTIGACIONES TROPICALES Y DE ALTURA (IVITA), UNIVERSIDAD NACIONAL DE LA AMAZONIA PERUANA (UNAP), INSTITUTO DE INVESTIGACIONES DE LA AMAZONIA PERUANA (IIAP), UNIVERSIDAD NACIONAL MAYOR DE SAN MARCOS (UNMSM),  teniendo como expositores al Dr. Roberto Incháustegui Gonzales, Ing° Teodoro Cerrutti Sifuentes, Q.F. Ernesto Nina Chora, Ing° Jorge Villacrez Vallejo, Blgo. Felipe Ríos Isern,  Dr. José Betancourt Badell, Dra. Judith Chian Chacón, Dra. Ivonne Guerrero A., Dra. Lastenia Ruíz Mesia, Ing° Jaime Garcia Garcia, Dr. Manuel Sandoval Ch., Dr. Enrique Montoya Gonzales, Dra. Carmen Rosa Garcia D. Las exposiciones estuvieron relacionadas con el aspecto Etnobotánico, Botánico, Edafológico, Fitoquímico, de Biología molecular, Genético, Farmacológico y Toxicológico, Clínica en humanos y animales, Agrotécnico  y Control de Calidad. 

Los RESUMENES de los temas expuestos se indican a continuación:

“ETNOBOTANICA EN EL IMET- ESSALUD”

Ing° Teodoro Cerrutti Sifuentes

Los estudios etnobotánicos han permitido establecer un nexo entre los conocimientos tradicionales y la ciencia moderna, el IMET inició estos estudios el año 1993 en Comunidades nativas, Poblaciones aledañas a la ciudad, Mercados de abastos, Herboristerías, Centros asistenciales de Essalud y a través de entrevistas a Curanderos y Chamanes; a la fecha se cuenta con 09 estudios.

El IMET tiene a su cargo una RED DE CURANDEROS Y HERBOLARIOS para la ejecución de reuniones periódicas con la finalidad de sistematizar información, compartir experiencias y discutir los aportes.

Desde el año 1995 se vienen publicando trabajos relacionados con el tema, los que hacen un número de 09.

Las limitaciones preponderantes son la falta de apoyo económico para estos trabajos debido a los presupuestos exiguos, la aculturación galopante y pérdida de grupos étnicos. Las perspectivas están encaminadas a promocionar las plantas medicinales, evaluar para plantear el uso racional, desarrollar fuentes alternativas y desarrollar trabajos coordinados con instituciones afines.

“BOTANICA EN EL IMET- ESSALUD”

Ing° Teodoro Cerruti Sifuentes

Teniendo en consideración la razón de ser del IMET se ha logrado establecer un JARDIN BOTANICO para la conservación de la diversidad florística, la que alberga 780 especies pertenecientes a 118 familias y 420 géneros, siendo mas representativas las Fabáceas, Aráceas, Asteráceas, Euphorbiáceas y Solanáceas.

El HERBARIUM presenta una colección de 1,100 exsiccatas, pertenecientes a 96 familias, siendo mas representativas las Fabáceas, Euphorbiáceas, Poáceas y Solanáceas.

El VIVERO es el ambiente para la aclimatación de los especímenes de reciente colecta que van a establecerse en el Jardín Botánico, y es  donde se realiza la propagación por semilla botánica y vegetativa.

Dentro de las limitaciones para el desarrollo de la Botánica está la depredación del bosque generando la extinción de especies, complejidad del bosque tropical par su entendimiento, perdida de especímenes por ataque de plagas y enfermedades, y deficiente apoyo económico para trabajos de recolección.

Las perspectivas están dadas en función de conservar la diversidad florística por la demanda de alimentos y fitofármacos, proponer acuerdos de cooperación con otros Jardines, conservar el mayor número de especies, programar visitas guiadas, proporcionar especímenes para reforestación.

“AVANCES Y PERSPECTIVAS DE LA FARMACOLOGIA Y TOXICOLOGIA EXPERIMENTAL EN IMET - ESSALUD”

Blgo. Felipe Ríos Isern. 

Dr. Jose E. Betancourt Badell. 

El Departamento de Farmacología y Toxicología Experimental del IMET – ESSALUD, desarrolla actividades  de investigación de Plantas Medicinales enmarcadas en las siguientes áreas: 

· Animales de Laboratorio.

· Farmacología Experimental.

· Microbiología.

· Toxicología Experimental.

Del mismo modo,  para la realización de las diversas actividades en investigación de Planta Medicinales y  con el objetivo de validar científicamente  un efecto farmacológico atribuible a una especie vegetal es que se aplican Protocolos de Estudios debidamente montados como:

FARMACOLOGIA : Antiinflamatorios, Analgésicos, Antipiréticos, Cicatrizantes, Hipoglicemiantes, Gastrointestinal, Antitusígena, Hepatoprotectores, Sistema Nervioso, Sistema Inmunológico, Hipocolesterolemia, Sistema Reproductor.

TOXICOLOGIA GENERAL : Método Clásico, a Dosis Límite, Dosis Repetida y Toxicidad Dérmica.

TOXICOLOGIA ESPECIAL : Toxicidad Reproductiva, Neurotoxicidad, asi como también ensayos de Genotoxicidad a nivel de Células Somáticas y Germinales; estando en proceso de montaje el modelo de Dominantes Letales.

Dentro de las limitaciones para el normal desenvolvimiento de las actividades de investigación, están la falta de recurso humano y, las dificultades debido a trámites administrativos engorrosos para la adquisición de  materiales, reactivos,  equipos especiales para el trabajo con animales de experimentación y  de laboratorio clínico.

Finalmente, la visión y perspectiva está en continuar con la validación de la actividad farmacológica y la determinación de la toxicidad de las especies vegetales de interés, conjuntamente con la firma de convenios con instituciones afines lograr el aporte científico enmarcado dentro de la investigación regional, nacional y mundial.  

AVANCES Y PERSPECTIVAS DE LA FARMACOGNOSIA EN LORETO

Q.F.  Ernesto Nina Chora

La Farmacognosia es la ciencia que estudia sustancias con propiedades terapéuticas como sustancias tóxicas, excipientes u otras sustancias de interés farmacéutico.

Abarca la historia, origen, cultivo, recolección, selección, comercio, descripción, composición química, identificación, valoración, conservación, usos e importancia económica.
Requiere de la botánica, zoología, microbiología, química farmacéutica, química orgánica, química analítica, física y fisiología.

El Departamento de Farmacognosia del IMET realiza determinaciones de las características farmacognósticas de especies medicinales utilizando protocolos de investigación; así tenemos que para las drogas se determinan características macromorfológicas y micromorfológicas, determinación de partes ennegrecidas, de partes oscurecidas, de materia inorgánica extraña, de cenizas totales,  de cenizas insolubles en ácido clorhídrico,  de materia orgánica extraña, del contenido de humedad, de sustancias solubles, de aceites esenciales e identificación. Mientras que para los extractos vegetales se deben realizar la determinación de los requisitos organolépticos, del pH, del índice de refracción, de la densidad relativa, análisis capilar,  de sólidos totales y determinación del contenido alcohólico.

En el IMET se han caracterizado farmacognósticamente 74 drogas crudas y 60 extractos, y  realizado 90 exámenes preliminares de drogas y 50 de extractos, también se obtuvieron 70 perfiles cromatográficos de drogas y 50 de extractos, así como el fraccionamiento de 30 extractos vegetales.

Dentro de las limitaciones esta la falta de equipamiento, consistente en: cromatografo de gases con detector de masas, HPLC, RX, polarímetro, detector de pf, espectrómetro IR y espectrofotómetro; también la deficiente logística  de reactivos y materiales por  tramites burocráticos; falta de personal a dedicación exclusiva en el estudio  fitoquimico de las especies.

Nuestras perspectivas pueden ser viables mediante la realización de alianzas estratégicas  y la firma de convenios con la UNAP y otras entidades de estudio en la parte fotoquímica y farmacognósticas; implementar adecuadamente nuestro laboratorio con los equipos necesarios para el desarrollo fitoquimico, implementar un sistema de logística propio  y eficiente mediante la independencia económica gradual para lograr  el  autofinanciamiento, desarrollar la parte de tecnología farmacéutica para la formulación y producción de prototipos de fitofármacos, sistematizar el estudio de los recursos y productos naturales para elaborar la farmacopea nacional
.
“EVALUACION GENOTOXICA DE PLANTAS MEDICINALES” 

Dr. José E. Betancourt Badell. 

Una rama de la Toxicología, la Genética Toxicológica, tiene como principal objetivo la detección de aquellos agentes con actividad mutagénica , los cuales pudieran resultar potencialmente carcinogénicos.

Estos agentes se denominan  genotóxicos y ejercen su acción sobre el material hereditario de las células de los organismos vivos, es decir el ADN  o ARN , según el organismo de que se trate. De esta manera provocan cambios en la composición química, estructura y / o proporción del material genético, dependiendo del nivel al cual actúe el compuesto en estudio, lo cual ha permitido clasificar las mutaciones en tres grandes grupos: mutaciones génicas, mutaciones cromosómicas o aberraciones cromosómicas estructurales y  mutaciones genómicas o aberraciones cromosómicas numéricas.

Los cambios en el material genético de los organismos vivos , causados por agentes químicos pueden originar diversos tipos de enfermedades en humanos. Existe una alta correlación entre la inducción de mutaciones por los compuestos en estudio y su capacidad de inducir procesos de transformaciones malignas (carcinogenicidad) en animales de experimentación. Además se conoce que eventos mutagénicos están involucados en la transformación celular que ocurre  en las etapas iniciales de desarrollo del tumor.

Por otra parte, de ocurrir estos cambios en las células germinales de los organismos eucarióticos, se pueden originar mutaciones responsables de la aparición en la descendencia de estos individuos, o en las próximas generaciones, de diferentes alteraciones de  causa genética.

Todo esto hace indispensable la evaluación toxicológica preclínica , y dentro de ella, el estudio genotóxico de todos  aquellos nuevos compuestos que se pretenden introducir en el ambiente humano.

Con este objetivo se han desarrollado diversos sistemas de ensayo, que utilizan desde bacterias hasta mamíferos, e incluso cultivos de células humanas , los cuales se realizan a corto plazo.

El uso de planas medicinales ha alcanzado un considerable desarrollo e implantación en los últimos  años y la OMS ha hecho énfasis en su utilización sobre bases científicas. Perú posee una rica flora y una valiosa tradición en el uso de plantas medicinales y su aplicación indiscriminada representa un riesgo potencial para la salud humana. Resulta por esto imprescindible  realizarles estudios de genotoxicidad antes de recomendar un fármaco de origen vegetal Esto permite sobre las bases seguras estimar los posibles efectos adversos que con no poca frecuencia  se ha reportado actividad mutagénica y carcinogénica en muchos  productos de origen vegetal.  

También hay que señalar que los antimutágenos naturales presentes en la dieta  constituyen una importante opción como agentes quimiopreventivos contra el cáncer y otros padecimientos de riesgo, ya que la mayoría de los inhibidores de la mutagénesis (antimutagenicidad) provenientes de otras fuentes pueden causar efectos adversos.

La evaluación de los efectos protectivos en la prevencón primaria de la carcinogénesis se orienta a la búsqueda de agentes capaces de inhibir la mutagénesis y/o carcinogénesis sin  efectos secundarios adversos como son la mayoría de los productos naturales con actividad  antimutagénica.

“ESTUDIOS CLINICOS EN EL IMET-ESSALUD” 

Dr. Roberto Incháustegui Gonzales.

Las condiciones de salud deprimentes en que vive el poblador amazónico por la falta de salubridad, de medidas preventivas y nutrición adecuada, teniendo como limitante el acceso a una atención oportuna en postas médicas y/o centros asistenciales, despiertan el interés por desarrollar nuevas alternativas para poder asistirlos, teniendo como punto de partida las plantas medicinales, quienes representan para la mayoría de los casos el único recurso como mitigador de las afecciones orgánicas.

El Instituto de Medicina Tradicional como centro dedicado a la investigación científica de las plantas medicinales para validar el conocimiento tradicional, realiza estudios clínicos de fase I y II, actualmente el Instituto cuenta con 08 estudios de Fase I y 04  de Fase II.

Los estudios clínicos mas recientes se están realizando con fitocomplejos en microdosis, teniendo como resultados una elevada eficacia sin mayores efectos secundarios, para el tratamiento de procesos alérgicos, cancerígenos, inmunológicos, maláricos, etc., muchos de ellos prevalentes en la amazonía.

Las limitaciones para el desarrollo de los estudios clínicos están dados principalmente por la falta de personal asistencial con predilección por la investigación, presupuesto insuficiente que afecta seriamente la oportunidad de realizar análisis clínicos completos.

Dentro de las perspectivas esta la de ejecutar proyectos multicéntricos, abarcando el estudio de afecciones  que los medicamentos de marca no están controlando a plenitud, y mas aún con efectos adversos de consideración que a la larga dan origen a nuevos estados patológicos.  

CENTRO DE REPRODUCCION Y CONSERVACION DE PRIMATES DEL IVITA.

M.V. Enrique Montoya Gonzáles

La Estación Experimental de Iquitos del Instituto Veterinario de Investigaciones Tropicales y de Altura, como entidad académica y de investigación de la Facultad de Medicina Veterinaria de la UNMSM desarrolla actividades enmarcadas en el manejo de la fauna silvestre amazónica como recurso natural renovable en áreas naturales, semi-cautiverio-islas y cautiverio; la promoción de prácticas de ecodesarrollo y participación comunal para el manejo del bosque, el asesoramiento a productores y capacitación a estudiantes en reproducción y sanidad animal.

En este contexto se desenvuelve el Centro de Reproducción y Conservación de Primates, con el objetivo de generar conocimiento y aplicar técnicas de manejo de especies de primates neotropicales en ambientes controlados (cautiverio e islas), para contribuir a la investigación biomédica mediante el abastecimiento de modelos de laboratorio y al manejo sostenible de la biodiversidad amazónica. El Centro en cautiverio cuenta con infraestructura para el manejo y la reproducción de musmuquis (Aotus nancymae y A. vociferans) y frailecitos (Saimiri boliviensis y S. sciureus), ambos de interés en investigaciones sobre malaria y otras enfermedades; y en islas a pichicos (Saguinus mystax y S. labiatus), de interés en hepatitis.

Los estudios realizados buscan incrementar la producción en cautiverio mediante el seguimiento de la dinámica poblacional de las colonias y el mejoramiento de su reproducción, el crecimiento y desarrollo de crías, la prevalencia de enfermedades, la determinación de los perfiles fisiológicos para diagnóstico y la evaluación de antiparasitarios. En islas, se realizan estudios sobre la dinámica poblacional en ambiente natural (Saguinus mystax en Padre Isla y S. labiatus en Isla Muyuy) y el enriquecimiento del bosque, también se apoya a poblaciones humanas mediante la promoción de sistemas agroforestales alternativos.

Las limitaciones para el desarrollo de investigación están enmarcadas en las dificultades para la implementación y renovación de equipos de laboratorio clínico, crianza en cautiverio y expediciones de campo, así como los costosos tramites de importación. La ausencia de instituciones científicas y de servicios relacionados con producción y sanidad animal en la región. La falta de dinero para acceso a información especializada, así como a servicios y especialistas. También, el insuficiente financiamiento de las actividades y la dependencia de procedimientos burocráticos.

Para el corto y mediano plazo la programación esta dirigida a continuar con la validación de las técnicas de manejo de especies de interés científico y cultural, conjuntamente con la realización de estudios sobre biodiversidad y productividad del bosque, la certificación internacional del Centro de Reproducción y Conservación de Primates de Iquitos y el aporte a la generación de la investigación biomédica nacional.

SISTEMA DE CALIDAD

Dra. Judith Chian Chacón

La implementación de este sistema en las empresas, permite obtener un producto o servicio que satisfaga al cliente y ayuda a la utilización eficiente de los recursos empleados para este fin.

Los procesos básicos están definidos por los objetivos, estrategias e indicadores, que garanticen la seguridad del producto final. El Control de calidad nos debe permitir la obtención de un producto de calidad, optimizando recursos, reduciendo costos y obteniendo mayores ganancias.

La aplicación de las Buenas Prácticas de Manufactura, es el punto de partida para optar por sistemas mas complejos de aseguramiento de la calidad como el HACCP, ISO 9000, TQM,etc. Tiene como objetivo general la búsqueda de la mejor forma de elaborar un producto de excelente calidad que garantice la satisfacción del cliente; presenta como beneficios un producto limpio, confiable, de alta competitividad, aumenta la productividad, mejora la imagen y posibilidad de ampliar el mercado, reduce costos, disminuye desperdicios y contaminación; permite crear una cultura del orden y aseo en la organización, ayuda en el desarrollo y bienestar de los empleados, facilita las labores de mantenimiento y prevención de daño de maquinarias.

Todo este sistema de calidad se esta poniendo en marcha en el IMET-Essalud a través de su Laboratorio de Control de Calidad, que permitirá llevar un control exhaustivo de los extractos vegetales, estudiar la actividad microbiana y potencia antimicrobiana de los extractos vegetales en comparación con los antibióticos, realizar estudios clínicos-microbiológicos, etc. De igual manera permitirá brindar servicios a la comunidad en lo referente al control de calidad de los alimentos, de aguas y bebidas, microbiológico ambiental y capacitación de personal que manipula alimentos. 

